

El programa de Zorrilla y el Sr. Castelar.

Hoy publica *El Globo* un notabilísimo artículo del Sr. Castelar, encaminado principalmente a demostrar ante la faz de los antiguos y auténticos principios de la democracia, que el último Manifiesto del señor Ruiz Zorrilla no contiene ninguno de aquellos, y que la obra revolucionaria del impetuoso jefe de los republicanos progresistas, es meramente fantástica y propia de libros de caballería.

Por su mucha extensión nos limitamos a publicar algunos párrafos de tan interesante artículo.

«Yo conozco la diferencia existente hoy entre la democracia revolucionaria y la democracia pacífica, porque yo he participado a las dos, habiendo comenzado desde niño mi trabajo social, en cuyas contemplaciones ahora me huelgo y me recreo. ¿Cuál diferencia? ¿Dónde se hallan aquellos emigrados de todas las naciones, franceses, venetos, alemanes, húngaros, que despedían en los aires la electricidad revolucionaria. En el gobierno, Spuller, Miquel, Crispi, Kainoky, no me dejarán mentir. ¿Dónde se hallan Prim, Tejero, Serrano, aquellos famosos caballeros de la gran idea revolucionaria española? Tan metidos dentro de tierra, que casi les he olvidado la generación joven, usufructuaria de su obra, con verdadera ingratitude. Cuando nosotros intentáramos la revolución de verdad, jamás nos permitiríamos tregua ni descanso.

Los gentes de acción, como se dice ahora, eran la máquina; y la gente de pluma y de palabra llevábamos a esa máquina el vapor de nuestras ideas y el verbo de nuestros labios. ¿Quién se arriesgaría hoy a escribir «El Rasgo»? ¿Cuál eco tendrían hoy las inmortales «Meditaciones de Lorenzana»? ¿Cuánto se vería y se desearía quien intentase poner en un folleto proclama, como la «Fórmula del Progreso», las reformas progresivas por cumplir? Tendría que demandar auxilio al socialismo, al federalismo, al anarquismo, a ese regreso hacia lo pasado, que hoy en los dogmas y en los principios de todas las escuelas revolucionarias.

Cuando la revolución tenía que hacer, hasta los más conservadores dentro de la democracia, éramos verdaderamente revolucionarios; cuando la revolución no tiene nada que hacer, hasta los más revolucionarios dentro de la democracia son verdaderamente conservadores. Nosotros en el trabajo de las conjunciones, no sosteníamos el tiquis miquis de la revolución circunstancial para procurarse la popularidad que trae aparejada la característica de revolucionario con la tranquilidad que trae aparejada la característica de conservador. Nosotros, en las verdaderas conspiraciones del tiempo viejo, ni atados hubiéramos ido a las Cortes, y deseábamos ser diputados, como lo desea en política cualquier vecino, sobre todo si es joven y tiene la robustez indispensable para un arte como la oratoria, del cual arte yo también, antes que las fuerzas me abandonen, héme despedido ya para siempre.

Nosotros, cuando atizábamos las conspiraciones, jamás nos veíamos dolorosamente sorprendidos de un aguardada erupción; por lo contrario, entre dos estallidos nos extrañaba y sorprendía, en la impaciencia del deseo, que tardase tanto el de antiguo y con ahínco preparado. Ahora sucede todo lo contrario. Ahora la revolución se contiene toda entera en discursos de Congreso y artículos de periódico. Así, una vez que cierto amigo mío, muy bueno y muy elocuente, se dejó decir por el mes de Junio en las Cortes restauradoras esta frase: «A la revolución voy.» «¿Qué ha de ir Vd. a la revolución!» le dije yo.—«Se irá Vd. a los baños.» Y con efecto, a los baños se fué. El 22 de Junio de 1866, no fuimos nosotros a los baños.

Debemos decirlo en puridad y con toda franqueza; el único revolucionario superviviente a la extinción de las revoluciones ya en España, es el jefe de los republicanos progresistas. A él y únicamente a él se dicta el programa y corresponde. A Salmerón, Pi, Pedregal, Azcarate y demás colegas revolucionarios, identificadísimos con Zorrilla, les gusta la revolución casi tanto como me gusta en este momento a mí; solo que no tienen la franqueza de confesarlo como yo lo confieso. Y ved la fuerza del ambiente, de lo colectivo, de lo que llamaremos inconciencia por hablar al uso: la postera carta del jefe de los progresistas aparece a mis ojos cual una de las obras más antirevolucionarias que se han dado a la estampa en los últimos tiempos. No merece otro dictado un Manifiesto que, frente a los krausistas, se hace lenguas del Papa; frente de los federales, del ejército.

Así, aparte la impaciencia por la revolución, que solo prueba la eterna paciencia del ilustre revolucionario, y aparte los deseos vehementísimos por ver mañana, muy temprano, en el primer arrebato del alba la República, que puede aguardar mucho tiempo sin detrimento de su juventud, cualquier empujamiento demócrata conservador firmaría este Manifiesto. Sus alabanzas a Leon XIII no embargaban a los que pactaron, en ocasión inolvidable, con Pio IX la inteligencia, rota por los progresistas, entre la democracia española y la Iglesia Católica. ¿Cuál de los gobiernos revolucionarios pactó con la Santa Sede? Ninguno en verdad; ni aun aquellos de que formaban parte antiguos y tenaces conservadores. La restauración de las re-

laciones entre los gobiernos demócratas y la Sede Apostólica, fué obra de un ministro posibilista. Si hubiera necesidad absoluta de arriesgarse a la campaña emprendida con tan criminal ceguera por los radicales franceses contra el Catolicismo, es decir, contra la religión del pueblo, habría que dejarle tal empeño al jefe de los federales, el único de los demócratas, ya monárquico, ya no monárquico, bastante arreado para atreverse a esa obra de organizar los cantones y desorganizar los cabildos.

Y no quiero hablarle al jefe revolucionario de sus alabanzas al ejército, y no quiero decirle cuánto debe a los posibilistas el ejército, por lo cual pueden éstos pedir con autoridad su transformación por medio de grandes reservas en aquel ejército de seguridad nacional, en aquel ejército, no de ofensa, de continua defensa, que habrán de adoptar pronto, por necesidad, todas las naciones europeas. Gróme a mí mismo, pues, el más conservador en materias militares, de todos los estadistas españoles; pues yo nutrí las reservas, llamé los contingentes abandonados por todos mis predecesores, reorganicé el arma de Artillería, disueta por un ministerio progresista; restablecí la pena de muerte, para rehacer la Ordenanza y restaurar la disciplina, formando, en medio del desmoronamiento de todas las pasiones conjuradas en mi daño, el protoplasma necesario, a cuyo alrededor habían de organizarse las fuerzas que acabaron con los ejércitos cantonales y con los ejércitos carlistas y con los ejércitos filibusteros.

Así, hace pocos días, hablando de lo mal que hiciera Clemencau al echar a Crispi en cara el haberse pasado a la monarquía, exclamaba yo en letras de molde: «No me atrevería yo a lo que se atreve Clemencau. No puede, no, ni estrañarme, que haya por mí ochocientos cincuenta y nueve Crispi, en defensa de Italia, trasigido con el rey, cuando yo, por mí ochocientos setenta y tres, en defensa de España, tuve que transigir con el verdugo.» Así yo le digo al noble, al sufrido, al honrado, al heroico, al mártir ejército español, al prototipo de todas las virtudes militares, lo mejor de la patria, al más envidiable y más envidiado de nuestros institutos, pues en la manigua salvó nuestra integridad nacional y en el Pirineo nuestras libertades ya inextinguibles: «No más pronunciamientos.»

Mas las grandes transacciones entre la democracia de un lado y el ejército y el clero de otro, fueron obra del partido posibilista, y solo del partido posibilista, en su gobierno. ¿Valía la pena llamarse radical y revolucionario para luego venire con un elogio fervoroso al clero y al ejército y al episcopado y al Papa? ¿Valía la pena de llamarse radical y revolucionario y republicano para luego vanagloriarse de que un gobierno monárquico, cual aquel que presidió el jefe de los revolucionarios, el gobierno ejercido a nombre de un rey, bajo una monarquía, en cuyo seno entraron hasta los conservadores, fué mucho más liberal y democrático que el gobierno republicano de Figueras, que el gobierno republicano de Pi, que el gobierno republicano de Salmerón, que el gobierno republicano de Castelar, poniéndose junto a Montero Rios, junto a Moret, junto a Palaguer, junto a Romero Girón, y demás ilustres demócratas, aferrados unos a la indiferencia en el punto de formas políticas y aferrados otros al dogma de una superioridad incontestable del principio monárquico sobre la República, por responder con mayor seguridad al afianzamiento de las libertades humanas y al desarrollo de las democracias modernas?

Y lo más grave de todo el Manifiesto; lo que mayormente prueba la retrogradación de su autor en las vías revolucionarias, patentizado su terrible amenaza dirigida con tanta formalidad a los anarquistas, porque quieren sublevarse contra la sociedad y el Estado, amenaza blandida con furor poco después de haber propuesto una sublevarse contra todos los gobiernos monárquicos, como el único medio conducente a la victoria y organización de los acariados ideales progresistas. ¿Cómo? ¿Con que las revoluciones y los procedimientos revolucionarios han de quedarse como un privilegio de los burgueses y han de ser tan sólo permitidos a las burguesías?

El jefe de los progresistas se cura en salud; se anticipa en su previsión a los tiempos; se acuerda desde su pozo del proletariado anarquista que está un poquito más abajo; y cuando todavía no ha llegado él al brocal, ni podido respirar el aire y recibir la luz, dice a los otros que tiene resuelto fusilarlos, si lo imitan a él, y como él acuden a la violencia. Pues no le van a tirar poco de las piernas estos desheredados, mientras él suba; y no le van a armar fiño tiberio, en cuanto al brocal se asome junto a sus burgueses progresistas, de tan buena pasta, y con las ideas honestas y las honestísimas personas de éstos se proponga organizar un gobierno contra los anarquistas y su anarquía.

Creáncos el jefe de los revolucionarios; creáncos, se lo decimos con toda convicción: cuando cualquier conspirador pase por un escapatote de París y vea su retrato condecorado con tantas mercedidas grandes cruces como lleva él por sus prendas y por sus servicios, entre las cuales hay alguna que da derecho a llamarse primo hermano de los reyes, y junto a ese retrato vea el de Vaillant con su látigo y el de Pallás con su bomba, dirá pasando los ojos en las banderas y en las veneras, muy honradas, muy hon-

rosas, pero muy aristocráticas, y luego volviéndolos a los utensilios de muerte y destrucción: «Hé aquí los revolucionarios verdaderos.»

Pero no hay únicamente por la izquierda social fuerzas revolucionarias comprometidas a concluir con el Estado moderno, antojándosele extremadamente restrictivo; hay por la derecha social fuerzas revolucionarias también comprometidas a concluir con la moderna sociedad, antojándosele demasiado democrática. Estas fuerzas revolucionarias en intensidad y número superan a todas las fuerzas progresivas juntas. Si las últimas no contaran por fortuna con el espíritu de nuestro siglo, y las primeras por el espíritu de nuestro siglo no fueran combatidas, estaríamos los liberales en el destierro y los carlistas en el trono. Trescientos mil hombres necesitados hace poco poner en armas contra ellos; y seis inabarcables años consumidos en darrotarlos, para lo cual apelaron los instintos sociales a todos los jefes del partido liberal, desde Alfonso XII hasta Estanislao Figueras y a todos los recursos atesorados en los senos de las ideas progresivas.

Oraciones de nuestros conventos, influjos de nuestro clero, muchedumbres en copia tal como nunca los vimos pasar nosotros bajo nuestros populares pabellones, provincias indomables, fuertes erigidos en cordilleras inaccesibles, batallones disciplinados, numeroso concurso de la universal reacción europea, regiones enteras con la totalidad casi de sus terrícolas; todo esto contó en su pró la guerra carlista, cuyos atterrosos impetus y cuyos tenaces empujes estrelláronse al cabo en la pujanza del ejército y en la providencia del Eterno. Hé ahí revolucionarios de otra importancia, de otra calidad y naturaleza, de otros medios que los anarquistas; mas verdaderos revolucionarios, por el culto a la violencia.

Alguno alivio encontraría este general temor, si presentaran los partidos revolucionarios la unidad indispensable de procedimientos para el combate y la unidad indispensable de ideas para el triunfo demandadas por todas las grandes empresas políticas. Mas ni presentan ahora ni presentarán en lo sucesivo tal unidad. Así es que tienen algunas fuerzas mecánicas; pero no fuerzas orgánicas de ningún género. A organismos, generados por las cohesiones heredadas de una larga historia, como los partidos gobernantes, oponen ellos unas segmentaciones rudimentarias, en las cuales cada grupillo es para su lado, y todos juntos no pueden juntarse de modo alguno en organización racional.

Al partido republicano le ha sucedido la cautividad en que vive por aquellos versos de las tan gráficas respecto de Israel; por haber carecido del instinto de conservación propia con que nacieron todos los seres orgánicos y reventó contra los únicos que podían salvarlo y dirigirlo.

Quien votó la madrugada del 2 de Enero contra la única situación republicana entonces posible, no volverá nunca jamás a verse unido, aunque lo manden frailes franciscanos. Y si luego se hubiera enmendado Pero habiendo visto que le ha impuesto el movimiento de los hechos, cual nosotros le anunciábamos, el apostolado pacífico, la propaganda legal, el voto en los comicios, la presencia en el Parlamento, después de seguirnos en todo a los que le señalábamos la vía de su salud; no ha hecho más que calumniarnos, sin haber en ocasión alguna perdido los instintos de suicidio que le han precipitado en su ruina. Mientras nosotros, con el trabajo legal, que luego han adoptado ellos, nos gloriamos enseñando el triunfo de todas las libertades modernas, y del jurado popular y del sufragio universal, qué han alcanzado los revolucionarios con sus coaliciones cárdicas y con sus movimientos frustrados?

Creáncos a mí, creáncos a quien ya no quiero para nunca jamás electores, porque no pienso reentrar en las Cortes; a quien ya no quiero partido, porque los partidos se forman para ir al gobierno, y antes iría de seguro al remo de las antiguas galeras, que a la dirección del pueblo español, quien estas líneas escribe, muy escarmentado. El partido demócrata, en todos sus matices únicamente puede salvarse, ayudando, dentro de la legalidad, a cuantos prosperen los intereses patrios y robustezcan las instituciones democráticas; y después de dejar a un lado el fantástico libro de caballería, que se llama revolución, contribuyendo a obra tan saludable y tan sabia como el presupuesto de la paz y de la libertad. Han entrado las democracias en el período económico, saliendo del período revolucionario y hasta del período político por un mandato imperioso, tan providencial como lógico; y no hay otro remedio que acomodarse a las soluciones económicas, pues nada los partidos y los hombres pueden y nada valen, si contraían la Providencia y la Lógica.

EMILIO CASTELAR.

EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS.

Ha salido anoche para Mazagan, y le desea EL CORREO un viaje feliz. El general Martínez Campos lleva para la delicada misión que se le ha encomendado instrucciones del gobierno, y a éste corresponden las responsabilidades, que por cierto, nunca ha rehusado; y esto lo sabe mejor que nadie el mismo general. Esto aparte, estamos ciertos de que el celo, el patriotismo y la autoridad del em-

bajador extraordinario, corresponden a la alta misión que se le ha confiado.

Esperamos, por tanto, nosotros confiados en el resultado de la gestión del general Martínez Campos, y deseamos, en bien de la patria, que obtenga el éxito más cumplido y que agregue esos nuevos laureos a su gloriosa carrera.

Una carta del señor Silveira.

Nuestro estimado colega *La Voz de Galicia*, de la Coruña, dice en un número correspondiente al martes último, que en casa del ex diputado a Cortes Sr. Torres Taboada se habían reunido varios amigos políticos para dar lectura a una carta del señor Silveira, dirigida al referido señor.

Hé aquí lo que sobre este asunto dice el expresado periódico:

«La misiva en cuestión, escrita al señor Torres Taboada, como amigo particular del Sr. Silveira, y como ex-diputado silveirista, tiene importancia grande, porque viene a acabar de desmentir los rumores de aproximación de aquel eminente hombre público a su antiguo jefe el Sr. Cánovas, rumores que tan incómodamente propalaron algunos canovistas con apetito.

Bien sabe Dios que no dejaríamos a nuestros lectores generosos de conocer ni una sola coma de las ocho carillas—pueda menos—de letra del Sr. Silveira, que la tal epístola contiene, a crear lo que nos dice un estimable confidente, si la discreción de éste no nos impusiese reservas que—la verdad—noguardamos de muy buena gana. Pero, en fin, del libro un pelo, y de lo que dice Silveira una sola frase.....

Esta sí que la hemos pescado. ¡Y buena; de primera!

Pero antes diremos que el maquiavélico ex ministro de la Gobernación niega terminantemente, sin embajes ni rodeos, la exactitud de los rumores citados, encargando que se diga así a sus amigos.

Añade el Sr. Silveira que él habrá de hacer política siempre a la luz del día, y que ahora menos que nunca podrían tener lugar semejantes inteligencias, pues antes será preciso que en el partido conservador se hagan ciertas selecciones.

La carta concluye de la siguiente manera:

«Sabe le aprecia por sus condiciones y miras de honradez y moralidad.....»

Y al que le pique, que se rasque. Esto último no está en la carta, pero es casi seguro que ha estado en la mente del autor.

A la lectura asistieron solamente, como ya dicho, los conservadores antiguos, entre los que figuraban los señores conde de Priego, Varela Recaman, Barja, Alvarez Mir, Suarez (D. Daniel), Arnan, Cuesta y otros.»

La cuestión con los vascongados.

Dijimos ayer que el Sr. Sagasta había recibido el encargo de procurar un arreglo sobre el concierto con las Provincias Vascongadas.

La conferencia con los comisionados se verificó esta tarde. Dícese que el Sr. Sagasta procurará que el aumento llegue a un millón de pesetas, aumento que, sino recordamos mal, hasta ahora está fijado en un millón cuatrocientas mil.

Los representantes de Alava se oponen a todo aumento por su pobreza relativa. Guipúzcoa alega que no puede pagar como aumento más de 250.000 pesetas.

Y Vizcaya se queja de que el aumento en cuestión le tocan 625.000 pesetas. Al tratar hoy de esta cuestión varios periódicos, suponen en una gran intranquilidad a los comisionados y no muy conciliador al gobierno.

Nuestra opinión es que el asunto habrá de arreglarse, porque ya la diferencia de que se trata excede poco más de 500.000 pesetas, y no vemos que por esta cantidad se vaya a romper.

Tan importante para nosotros y aun más que la cuestión de dinero, es el plazo por los varios puntos de vista que ofrece esta fase del problema; pero nos parece que no será esto tampoco dificultad insuperable. Vemos, además, al Sr. Sagasta, en la cuestión que nos ocupa bastante conciliador, siguiendo una constante política en esta materia, lo cual no fué obstáculo para que apedrasen este verano su mansión en San Sebastián algunos grupos de carlistas y de republicanos, y para que en Bilbao se cantara el *Guernicaco* con cierto aire de sedición.

Ecos de Madrid.

Las reuniones de ayer tarde.—En la legación del Brasil.—En la embajada de Italia.—Por la noche.—En el Teatro Real.—Nueva representación de *Los amantes de Teruel*.—La Arkel.—El tenor De Marchi.

¿Por qué han de llamarse *mañanitas* las reuniones que empiezan después de anoche y terminan a la hora de comer? ¿No sería más propio y natural—ya que de nombres franceses se trata—nombrarlas *avant diner*, puesto que terminan antes de sentarse a la mesa?

Sea cual fuere el título, lo cierto y positivo es que se han introducido en las costumbres de la sociedad madrileña, y cada invierno es el número de ellas mayor.

Ayer hubo dos, ambas concurridas y brillantes: una en los salones de la legación brasileña: otra en el antiguo palacio de los

duques de Abrantes, hoy residencia de la embajada italiana.

Casi las mismas personas se encontraron en ambas partes: primero iban a saludar a los Sres. Da Cunha y a su graciosa hija; después a manifestar sus simpatías al digno representante del rey Humberto, siendo acogidas en uno como en otro sitio con la amabilidad y la galantería que distinguen lo mismo al ministro de la República brasileña que al noble marqués Maffei.

Los Sres. Da Cunha, rindiéndose a las súplicas de los jóvenes, los recibirán de noche el jueves próximo, 25 del corriente, permitiéndoles bailar en su elegante morada de la calle de Montalban.

Hoy se ballará, también por la noche, en el palacio de Villahermosa, y el viernes de la semana próxima no hay algún otro sarao, la marquesa de Squillache otorgará permiso para que se repita *la sauterie*.

No se sabe todavía la fecha señalada para el gran baile que se proponen dar sir Drummond Wolff y su distinguida consorte en la embajada de Inglaterra; pero no puede menos de hallarse cercana por la proximidad del Carnaval.

El baron Wedel, ministro de Suecia y Noruega, no volverá en cambio a celebrar fiesta alguna hasta la primavera, época para la cual se disponen otras muchas, siguiendo la costumbre—ó más bien la moda—introducida recientemente en Francia é Inglaterra.

Los concurrentes a palcos y butacas del regío coliseo ocuparon ayer más tarde que nunca sus respectivas localidades, a causa de haber abandonado las recepciones vespertinas a hora muy adelantada.

Contábase en la plaza de Oriente la ópera del maestro Breton *Los amantes de Teruel*, que tan lisongero, tan brillante triunfo obtuvo allí mismo al estrenarse durante la primavera de 1889.

Desde entonces no se había vuelto a poner en escena, con vivo sentimiento de los amantes de la buena música; de los admiradores del autor de tantas composiciones notables.

Como en 1889, en 1894 la obra de nuestro ilustre compatriota ha producido verdadero entusiasmo en el auditorio; siendo aplaudidas las principales piezas de la ópera, y llamados a escena infinitas veces el maestro Breton y los intérpretes de su bellísima composición.

Todos eran nuevos ahora en sus respectivos papeles, y todos se mostraron a su ordinaria altura.

La Arkel hoy una Isabel perfecta, cantando con amor tan difícil y espinosa parte. La Giudici fué también una Zulma excelente, recibiendo grandes muestras de satisfacción de los espectadores.

De Marchi hizo una creación del personaje D. Diego Marañón, viéndose obligado a repetir la trova del prólogo, valiéndole unítime y calurosa ovación.

No estuvo menos afortunado en el duo con Isabel, en el cual, así como la Arkel, escitaron verdadero entusiasmo.

Pini Corsi y Mariani contribuyeron eficazmente al buen conjunto, prestándole poderosa ayuda la orquesta, dirigida por el maestro Gouls, con su reconocida habilidad.

Los amantes de Teruel han producido ahora todavía mayor efecto que cuando se estrenaron, y pueden prometerse crédito número de representaciones en el resto de la temporada.

ASMODRO.

Las Compañías de ferro-carriles.

Continúa en la prensa discutiéndose esta cuestión, que realmente es compleja y tiene importancia.

Los periódicos, que toman un punto de vista semejante al de la protección nacional arancelaria, dicen que, si no se concede algún auxilio, pueden venir males a intereses muy respetables que redundan luego al Estado.

Y otros periódicos dicen, que si las Compañías han hecho un mal negocio por la elevación de los cambios, que este mismo mal negocio alcanza a muchos españoles que no piden indemnización.

También dicen los periódicos, que entre los ministros hay criterios distintos en la materia; mas esto que no tendría nada de particular, si las soluciones se hubieran concretado, nos parece caprichoso ahora.

Es el caso que el gobierno no ha examinado la cuestión, teniendo a la vista todos los informes y datos necesarios.

Se ha hablado en varios Consejos del asunto; se han emitido opiniones; pero que nosotros sepamos, fórmulas concretas y definitivas, aún no se han examinado.

LA EMBAJADA.

La escuadra.

Como dijimos en nuestro número de anoche, ayer fundó en Melilla, frente al torreón del Hospital, la escuadra de operaciones en la costa de Africa.

El comandante de la escuadra, Sr. Sanchez Ocaña, y el general Martínez Campos se avistaron en el muelle, donde estuvieron conferenciando durante largo rato.

Palabras del general Martínez Campos.

Algunos periódicos visitaron ayer al general Martínez Campos, quien entre otras cosas manifestó, según el correspondiente de *La Correspondencia*, que era preciso que la prensa tuviera alguna calma, pues a veces una noticia publicada antes de

tiempo dificulta el resultado de una negociación diplomática. Además, ya se sabe que los moros son indolentes, y por tanto es preciso armarse de paciencia para tratar con ellos».

«En concepto del general Martínez Campos—añade el citado corresponsal—estamos en mejor situación que si hubiéramos ganado una gran batalla, supuesto que nuestros soldados la han presentado varias veces y los rifloños no se han atrevido a aceptarla. Tenemos, pues, sin la pérdida de un soldado, todas las ventajas de la victoria».

Y luego añadió, según dice el corresponsal de El Liberal:

«Cuando desempeñe la misión de la embajada extraordinaria con que me ha honrado el gobierno de S. M., y de por terminado mi cometido en Marruecos, regresaré a Melilla con objeto de proceder a la demarcación de límites y a levantar los campamentos».

Embarque del general.

El general Martínez Campos salió del campamento a las tres y media de la tarde, acompañado del general Macías y del cuartel general. Desde algún tiempo antes estaban formadas las tropas desde el campamento hasta el muelle.

Al ponerse en marcha el general Martínez Campos y su acompañamiento, disparó quince cañonazos una batería situada en el extremo del muro X.

En la puerta de Santa Bárbara esperaba al general Martínez Campos el general Arolas, acompañado de sus ayudantes. El muelle estaba materialmente lleno de oficiales y otras personas que habían ido a despedir a Martínez Campos.

En él se encontraban el bajá, el coronel de los askaris, el secretario del príncipe Muley Araf y dos moros de la Aduana.

Al ochar pie a tierra el general, los moros se acercaron a él, y entre uno y otros se cruzaron afectuosos saludos con expresivos apretones de manos.

Seguidamente el general Martínez Campos se embarcó en un bote del Condé de Venadito, y tras él embarcaron el general Macías, el intérprete Sr. Marin, el bajá, el coronel de los askaris y el secretario del príncipe Muley Araf.

Al salir de tierra el capitán general, la artillería del torreón de las Cabras hizo una salva de 15 cañonazos.

El muelle y las mirallas estaban cuajados de curiosos, entre los cuales se veían muchos moros con sus vistosos trajes.

El general Martínez Campos y todos sus acompañantes se embarcaron en el Pelejo, donde se verificó la comida, trasladándose después de verificada ésta, el Condé de Venadito, poco antes de zarpar.

Los reflectores de la escuadra.

Los buques de la escuadra fueron encendidos durante las primeras horas de la noche los reflectores eléctricos, enfocando a la plaza y al campo.

El espectáculo era sorprendente. Numeroso público presenció el magnífico espectáculo desde las alturas de la muralla.

La salida.

A las diez de la noche zarzó la escuadra de Melilla con rumbo a Tánger.

Palomas mensajeras.

A bordo del Condé de Venadito van palomas mensajeras, que conducirán correos a Málaga durante la travesía.

Con cada quince irán cuatro palomas. Se confía que por este medio podrá darse diariamente cuenta del viaje.

Vapores-correos.

La Compañía Transatlántica tiene listos el vapor Mogador, que está en Tánger, y el Baldomero Iglesias y el San Agustín, que se encuentran en Cádiz, para establecer correos rápidos entre Málaga y Tánger, en combinación con el Joaquín Pidalgo, que va a Cádiz tres veces a la semana.

Regalos al Sultan.

Ha llegado a Cádiz el agregado diplomático, Sr. Salazar, que marchará hoy a Tánger.

Han sido embarcados en el vapor Pidalgo, fundado en Cádiz, los regalos enviados de Madrid con destino al Sultan de Marruecos.

Telegramas oficiales.

Al ministro de Marina.

Melilla 18 (4 tarde).—El general en jefe al ministro de Marina: Embarco en el Condé de Venadito. Saludo a V. E. afectuosamente al emprender mi viaje acompañado por la escuadra.

DESORDENES EN BERLIN

Berlin 18 (2 15 tarde).—Recibido el 19 a las dos de la madrugada.—El anunciado meeting de los obreros sin trabajo no se ha verificado por haber sido detenidos antes de la hora señalada para la reunión los principales promotores de la misma. La policía tuvo que dispersar a un millar de individuos, que prorumpieron en gritos sediciosos al enterarse de la prisión de sus jefes.

Los proteccionistas franceses

París 18 (5 30 t).—(Recibido a las tres de la madrugada).—Las secciones de diputados han elegido esta tarde la comisión de Aduanas.

De 33 individuos que la componen, cinco tan solamente son libre cambistas; todos los demás son proteccionistas.

Parece que una de las primeras medidas que piensa tomar la comisión, tendrá por objeto el remediar los efectos desfavorables para el productor francés, de las diferencias de cambio entre Francia y algunos países limítrofes, como es España.

Luego modificará el régimen actual de los decretos de mercancías procedentes del extranjero.

Finalmente, algunos de los individuos elegidos manifestar el deseo de emprender una activísima campaña contra la fabricación de vinos de para.—Fabra.

MELILLA.

Disidencias entre los moros.

Parece que hay algunas disidencias entre los moros de las kabilas fronterizas a Melilla, diciendo algunos corresponsales que si no han llegado ya a las manos, es por la presencia del príncipe Muley Araf.

Una desgracia.

Al ser conducido ayer al muelle un cañón, arrolló a un artillero llamado José Domínguez Torres, destrozándole una pierna.

Inmediatamente se prestaron al infortunado los necesarios auxilios.

Lo presumíamos.

Dicen de Melilla que no vendrá a Madrid una embajada de moros del Riff, como habían asegurado algunos corresponsales.

Ascensos militares.

El señor ministro de la Guerra—según dicen algunos periódicos—dió cuenta ayer a sus compañeros de la propuesta de ascensos en el generalato para cubrir las vacantes que existen.

Por esta propuesta ascenderá a teniente general D. Joaquín Rodríguez de Rivera; a generales de división los de brigada don Sebastián Latorre, D. Rafael Cordero, don Francisco Leño y D. Fernando Ablanedo, y a generales de brigada D. Diego de los Ríos, coronel del regimiento de Sabaya; D. Luis López Ballasteros, coronel del regimiento de Córdoba, y D. Luis Huertas, coronel del regimiento de caballería de María Cristina.

La propuesta fué aprobada, y el martes la firmará S. M.

EL COCHE DEL SEÑOR OBISPO

Choque con un tranvía

De un descuido de los conductores del tranvía de Estaciones y Mercados, pudo ser víctima ayer el Obispo de Madrid Alcalá, D. José María Cos, cuyo carruaje fué atropellado en la calle de Atocha, frente a la iglesia de San Sebastián, por un coche del tranvía de Estaciones y Mercados.

Al llegar al punto indicado el coche del Obispo, y en el momento que iba a pararse éste, el vehículo de la Compañía citada pasó con bastante rapidez, y chocando contra el primero le hizo vacilar, cerrando bruscamente la portezuela, sin que, por fortuna, sufriera lesión alguna su ilustre persona.

Momentos después, y dando muestras de gran serenidad, se apeó del coche y penetró en el templo.

En el lugar de la ocurrencia se reunió muy numeroso grupo de curiosos.

También acudieron algunos agentes del cuerpo de Seguridad, que tomaron nota del número del tranvía y del nombre del conductor.

Al producirse el choque sufrieron pequeños desperfectos ambos carruajes.

Noticias de Guerra.

Se ha dispuesto que el general de brigada D. Ramon Echagüe y Mendez Vigo cese en el mando de brigada que actualmente ejerce en comisión en el ejército de África, y que vuelva a encargarse de su destino de jefe de brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército.

Han sido destinados: a la plantilla del ministerio, el capitán de Infantería D. Evaristo Pérez de Castro; el teniente coronel y comandante de Estado Mayor D. José Apellaniz y D. Ventura Fontán; a la segunda división del cuarto cuerpo de ejército; capitanes D. Joaquín Hidalgo al cuartel general del sexto cuerpo, D. Manuel Quintanero a la segunda división del segundo cuerpo, D. Jacobo Alvarado al Depósito de la Guerra y D. José García Oñe al cuartel general del tercer cuerpo de ejército; primeros tenientes D. José Miguel a la primera división del tercer cuerpo de ejército, y D. Rafael Rueda al Depósito de la Guerra.

Se ha autorizado al teniente general D. Joaquín Sánchez y Castillo para fijar su residencia de cuartel en Madrid.

La comisión de Santa Cruz.

Una comisión de vecinos del pueblo de Santa Cruz del Comercio (Granada), acompañada del diputado del distrito, Sr. Montes Sierra, ha visitado al señor ministro de la Gobernación, para entregarle un recurso de súplica contra el acuerdo de la Diputación provincial, que aprobó las elecciones municipales últimamente verificadas.

La comisión salió muy complacida del afectuoso recibimiento que la hizo el señor Puigcerver, quien prometió activar, en cuanto de él dependa, el despacho de este asunto.

RESERVISTAS Á SUS CASAS

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente real orden:

Primero. Las clases 6 individuos de tropa de la reserva activa que correspondan al reemplazo de 1888, y que por virtud del real decreto de 4 de Noviembre último se encuentran en servicio activo, serán licenciados por los cuerpos a que pertenecen, volviendo a su anterior situación.

Segundo. Con el fin de que los individuos reservistas sean baja en la revista del próximo mes de Febrero y perciban, como auxilio de marcha, el importe del rancho y sobres correspondientes a diez días, según dispone el artículo 9.º del reglamento vigente de contabilidad, el licenciamiento tendrá lugar el día 22 del corriente mes. Si por circunstancias especiales se retrasase en algún cuerpo, no por eso dejarán de percibir los licenciados dicho socorro, haciendo la reclamación en la forma que dispone el segundo párrafo del citado artículo.

Tercero. Los sergentes, cabos y soldados que se licencien llevarán consigo las prendas de primera puesta.

Cuarto. Al regresar a sus respectivas residencias podrán hacer uso de las vías férreas ó marítimas por cuenta del Estado.

Noticias de Marruecos

Kabilas sublevadas.

Cartas recibidas de Casa Blanca, dicen que se han sublevado las kabilas de Shaoia, añadiendo que el Hach Ham penetró con numerosas huestes en el territorio del kaid Mohamed Ben Amed, arrebatándole ganado, dinero, mujeres y niños.

A consecuencia de esto, se entabló una lucha feroz, en la que hubo muchos muertos.

Parece que todo esto se debe a las malas artes del kalfa Bersind, que ha realizado ya idénticas hazañas.

El despojo de que fueron objeto los de Marab ha perjudicado a muchos europeos.

El Sultan condenó al autor de los sucesos a pagar una multa consistente en cien caballos y 50.000 duros, y a mantener a los soldados que han ido a cobrar la multa.

El bajá de Casa Blanca salió para Marruecos con sacos de dinero para Muley-Hassan.

Asalto de un correo.

El peaton del correo inglés que, procedente de Mogador, conducía la correspondencia de los puertos de Tánger, fué asaltado en el camino por una banda de malhechores que le acometieron, despojándole de lo poco que llevaba y destruyéndole la ballesta, sin que se pudiera salvar ni una sola carta.

Pliegos.

Ayer fundó en Cádiz el vapor Pidalgo, conduciendo pliegos de nuestro representante señor marqués de Potestad Fornari para el ministro de Estado Sr. Moret.

Embajada marroquí.

Dicen algunos corresponsales que, cuando regrese el general Martínez Campos, vendrá a España una embajada marroquí. La embajada pedirá que continúe la paz entre los dos países.

Agentes oficiosos.

Las legaciones extranjeras envían a Marruecos agentes oficiosos con objeto de que las tengan al corriente del curso de las negociaciones que en nombre de España va a entablar el general Martínez Campos.

La esgrima y las mujeres

Fundóse hace pocos días en París una sala de armas femenina y ahora se va a completar a un «Círculo de esgrima para damas», entre cuyos patrocinadoras figuran las condesas de Murat, Longueval y Gantés.

La profesora del Círculo será Mme. Gabriel, esposa del antiguo maestro de esgrima de Saint-Cyr.

La divisa del nuevo Círculo es interesante: *Ludus pro patria*, divisa de la esgrima.

En verdad, tratándose de mujeres, nada más propio que el *Ludus pro patria*, tanto más, cuanto que, según las afirmaciones de ciertos médicos e higienistas, la esgrima ejerce grandísima y bienhechora influencia en la conformación del cuerpo de las damas. Indudablemente, el ejercicio del florete y el sable contribuye a mejorar las condiciones físicas de la mujer, obteniendo con este tratamiento por el hierro mejores resultados que con ningún otro.

Así, pues, aunque no sea más que por las condiciones higiénicas de este sport, es recomendable a las señoras, lo cual no quita que después que las enfermas sanen sigan ejercitándose en el florete con otros fines que los meramente medicinales.

Según los higienistas a que antes nos referimos, la esgrima es ventajosa para las mujeres: 1.º, desde el punto de vista ortopédico, para combatir la desviación muscular llamada *scoliose*, más frecuente en las mujeres que en los hombres; y 2.º, para fortalecer los músculos del pecho, dándole a éste mayor desarrollo, para lo cual es útil el combinar los movimientos de la esgrima con ejercicios vocales.

Y no hablémos de la utilidad de las armas como sport, como distracción capaz de calmar los temperamentos más nerviosos.

La esgrima femenina es cosa muy corriente en América, pudiéndose citar como modelo de Círculos, al estilo del que ya a ser fundado en París, el *Pencers Club* de Nueva York.

También en Inglaterra tiene muchas partidarias la esgrima, principalmente en las clases aristocráticas. Las hijas del príncipe de Gales han sido discípulas de Mr. B. Bartrand, maestro de esgrima muy conocido en Londres.

Conforme al reglamento del nuevo Círculo parisiense, la junta directiva se compondrá de una presidenta, una vicepresidente, una secretaria, una tesorera y dos comisionadas, encargadas éstas de la administración del Círculo, y de organizar los asientos mensuales en los que podrán tomar parte las profesoras de esgrima afamadas aunque no pertenezcan a la Asociación.

En el asalto mensual podrá figurar la música y otras distracciones de buen gusto, pero siempre tendrá parte principal la esgrima femenina.

El bandolerismo en Andalucía

La partida de bandidos que, según dijimos ayer, había secuestrado al vecino de Setomil, D. Juan Castaño, no ha sido capturada.

Los bandidos, al verse perseguidos por la Guardia civil, dejaron en libertad al señor Castaño.

Noches pasadas esta misma partida de bandidos se presentó en el cortijo de los Zapateros, cuyo dueño, sobrecogido, creyendo que se habían apoderado de su padre y de su mujer, se suicidó.

Componen la partida cuatro individuos, tres jóvenes y un anciano, dirigidos por *Cancerritas*, conocido ya en los pueblos de la sierra por sus fechorías.

Acosados por la activísima persecución de la benemérita de las provincias de Cádiz, Sevilla y Málaga, organizada en grupos de caballería é infantería, víéronse obligados a refugiarse en las fragosidades de la sierra.

En el pueblo de El Bosque, tres jornal-

ros asaltaron un cortijo, armados y cubiertos con antifaces. Maniataron a los dueños; dejaron prendas de valor, y solo se llevaron los comestibles almacenados en la despensa.

El malestar aumenta; los caminos están inseguros.

Los referidos sujetos buscaban únicamente dinero y comida.

La Guardia civil tropieza con muchas dificultades para prender a los malhechores, a causa de la protección que por miedo les dispensan los campesinos.

Parece que el gobernador ha manifestado al ministro que es difícil responder del orden mientras no se procure aliviar la horrible miseria que se padece.

Crimen en Vicálvaro.

Junto a la carretera de Vicálvaro encontró ayer la Guardia civil, oculto entre unas matas el cadáver de un hombre.

Este fué recogido por los de la benemérita, llevándolo al pueblo, con objeto de que el juez correspondiente instruyese las primeras diligencias del sumario.

El cadáver representaba tener unos cincuenta años de edad. Se hallaba desentendido vestido con traje claro. Las ropas interiores eran de lana fina y estaban marcadas con las iniciales A. B.

En el cuello del cadáver se observaron manifestadas señales de estrangulación y una herida incisionante.

Las ropas estaban manchadas de sangre y en la cara del cadáver se observan también algunas huellas, que sin duda se habían hecho con el propósito de evitar su identificación.

El cadáver no ha sido identificado.

GRACIA Y JUSTICIA

Real licencia a D. Rafael Ceballos Escalera y Melendez, hijo de los marqueses de Miranda de Ebro, para contraer matrimonio con doña Blanca Alvarez y Sola.

Real título de notario con residencia en La Escala, a favor de D. Francisco Sarraz.

Real título de escribano de actuaciones del juzgado de primera instancia del distrito de San Juan de Murcia, a favor de D. Miguel Soriano.

Real título de escribano de actuaciones del juzgado de primera instancia de Santiago, a favor de D. José María Caamaño.

Real cédula de canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Lugo, a favor de don Enrique de Beu.

Presentación para la iglesia y obispa de Guadix, a D. Maximiano Fernandez del Rincon y Soto.

Real licencia al duque de Montezuma para contraer matrimonio con doña Angeles Gomez de Arceche y Ribota.

LA REVOLUCION BRASILEÑA.

Río Janeiro 18 (recibido el 19).—En Nichteroy ha habido un choque entre las tropas del gobierno y los insurrectos, perdiendo unos 50 hombres y quedando la victoria indecisa.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Presupuesto con déficit.

Berlin 18.—En la sesión celebrada por el Landtag (Cámara prusiana), el ministro de Hacienda, Sr. Miquel, ha presentado el presupuesto de dicho reino, que acusa un déficit de 70 millones de marcos, originado principalmente por el aumento de los gastos del imperio.

Reyes enfermos.

Copenhague 18 (4 50 tarde).—Recibido el 19.—S. M. la reina está ya casi restablecida de la indisposición que la había obligado a guardar cama.

El rey Christian, por el contrario, ha tenido una ligera recaída en su enfermedad, y hoy no ha salido de sus habitaciones particulares.

La marina francesa.

París 18 (6 27 tarde).—Recibido el 19.—El gobierno ha nombrado una comisión numerosa, compuesta de personalidades políticas y técnicas, encargada de llevar a cabo una información acerca del estado en que se encuentra el armamento de la marina de guerra, así como las provisiones de todas clases que deban existir almacenadas para el caso de un conflicto internacional.

Los Bancos italianos.

Roma 18 (6 50 tarde).—Recibido el 19.—El tribunal de comercio, accediendo a la petición del Banco general, le ha concedido una moratoria de seis meses para que pueda satisfacer los pagos.—Fabra.

«El Nuevo Mundo».

Hemos recibido el primer número de *El Nuevo Mundo*, periódico semanal, de ocho páginas en gran tamaño, con grabados y lujosa impresión, que ha empezado a ver la luz en Madrid, bajo la dirección de nuestro querido amigo, el notable publicista D. José del Perojo, diputado a Cortes por la Habana.

El Nuevo Mundo será un periódico político, pero más que político, histórico, y antes que ambas cosas, económico y comercial. Publicará tres ediciones: una para la Península, otra para Cuba y Puerto Rico y la tercera para Filipinas. Su principal objeto es reproducir en las ediciones especiales para las colonias todos los datos y noticias de la Península y Europa que allí quieran ser conocidas de todo el mundo, y reflejar al propio tiempo en la edición europea las aspiraciones y necesidades de nuestras olvidadas provincias ultramarinas.

El primer número de *El Nuevo Mundo* es muy notable. Lo consignamos en justicia y deseamos al nuevo colega todo género de prosperidades.

La Gaceta

Solo contiene la de hoy un decreto del ministerio de la Guerra nombrando jefe de la segunda brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército de África, al

general de brigada D. José García Navarro.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Lara.

Muy en breve tendrá lugar en este coliseo el beneficio de la espléndida triple señorita Pino, poniéndose en escena por primera vez en Madrid el juguete cómico *Los moñigolos*, original del aplaudido autor sevillano D. Domingo Guerra y Mota.

Dicha obra fué estrenada en el teatro del Duque de Sevilla, obteniendo su autor una buena cosecha de aplausos.

Princesa.

Ha sido admitida por la empresa de este teatro, una comedia titulada *El gran mundo*, arreglo hecho a la escena española de *Le prince D Ausse*, por D. Juan Perez Scaene y Roca de Togoze.

Se estrenará cuando terminen las representaciones de *Nieves*.

Zarzuela.

Mañana se verificará en este favorecido teatro la 22 representación de la espléndida obra *El Angel guardián*, en la que volverá a encargarse de su papel la señorita Di Franco, que tan magistralmente lo desempeña.

Comedia.

Pasado mañana, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro la espléndida obra en cinco actos *Militares y paisanos*.

Español.

El domingo tendrá lugar en este teatro, por última vez en esta temporada, a las cuatro y media de la tarde *Mar y Cielo*, y a las ocho y media de la noche *Día de prueba*.

Para esta función se despachan billetes en contaduría.

AL MENUDEO

Ha fallecido, después de larga dolencia, la hermosa niña Conche Puig y Santa Ana, biznietita de nuestro muy querido amigo el propietario de *La Correspondencia de España*, señor marqués de Santa Ana. Nos acordamos sinceramente al duelo de nuestro respetable amigo y de su distinguida familia.

Comisario régio.

Ayer llegó a Almería el comisario régio Sr. Eguillor, siendo recibido con grandes muestras de simpatía.

Noticia desmentida.

Ahora resulta que el corralor de comercio que se ha fugado de Zaragoza no tiene ninguna relación con la sucursal del Banco en aquella capital.

Boda.

El día 24 del presente mes se efectuará la boda de la hija del marqués de Fuente Pelayo, con el primogénito de los condes de Correrjía.

La ceremonia se verificará con gran solemnidad, y terminada ésta se servirá a los invitados un magnífico almuerzo en el suntuoso palacio de los condes de Correrjía.

El Sr. Montero Rios.

La Cámara de Comercio de Sevilla obsequiará hoy con un banquete al Sr. Montero Rios, el cual pasará después algunos días en Málaga en compañía de su hija la señora de Vincenti.

Accidente marítimo.

Dicen de la Coruña que a las nueve de la mañana de ayer embarcaron en la ensenada de la Arnela, al Nordeste del cabo Villano, la barca de tres palos *Brignetti*, de la matrícula de Génova.

Tras cargamento de carbon, procedente de Cardiff, para Sierra Leona.

Componían la tripulación once hombres y todos se salvaron. Actualmente están en Camarines.

Suelto misterioso.

Dice anoche el *Heroldo*:

«Con relación a un trágico y reciente suceso, se decía esta tarde que es muy posible surja algún incidente imprevisto en el curso del proceso que se instruye, motivado por las declaraciones prestadas por dos testigos.

Aunque la persona a quien hemos oído decir esto, lo daba por seguro, nosotros nos limitamos a adoger el rumor, confiando en que la justicia aclarará los hechos debidamente, ya que el suceso, por sus circunstancias extraordinarias, ha llegado a conmover la opinión pública.

Por hoy no decimos más.»

Éxitos del Aceite Neubert

contra los males del oído. «Galatyna 1.º de Diciembre de 1893. Sr. Dr. Audet: Muy señor mío: Habíndome dado buen resultado el Aceite Neubert, restaurador del oído, para los zumbidos y ruidos, y habiéndome convalidado el frasco, espero de su amabilidad me mande otro. Luis Gallego, cura párroco de San Andrés.»

Nuevo crucero.

Ayer se verificaron con buen éxito las pruebas del crucero *Mercedes de la Encarnación*.

Anduvo 14 millas con tiro natural, llegando cerca de la barra de Sanlúcar. En la semana próxima realizará experiencias de tiro forzado.

El fisco del Supremo.

Procedente de Burgos ha llegado hoy a Madrid, nuestro estimado amigo Sr. Martínez del Campo, fiscal del Tribunal Supremo.

Desdarrillamiento.

En la mañana de ayer descarriló un wagon del tren mixto de Trubia a Oviedo, no ocurriendo desgracias personales, pero sí desperfectos del material.

La Sociedad de Conciertos. Ayer terminaron en la Sociedad de Conciertos de Madrid los ejercicios de oposición para cubrir las vacantes que existían en la misma, habiendo obtenido las plazas de primero y de segundo violín y de contrabajo respectivamente, los Sres. D. Luciano Forastri, D. Enrique Costa y Bianchi y D. Ginés Guzmán.

Terminados ya todos los trabajos preparatorios para la próxima serie de conciertos que tendrá lugar en el teatro del Príncipe Alfonso, a la mayor brevedad se publicará el cartel anunciándolos.

El Dr. Audet puede curar a tu hijo.

Cátedras por concurso.

Leemos en El Ideal:

«Convocatoria».

Llamamos la atención respecto al particular siguiente: En la Gaceta del 18 de Setiembre pasado se hizo una convocatoria a concurso para proveer cierto número de cátedras de dibujo en los Institutos, entre los que tuvieron mayores méritos de los que concidieron dentro del plazo de veinte días.

Ha transcurrido con exceso el plazo, y hace dos meses que pudieron ser provistas las plazas, y sin embargo, como muestra de poca formalidad, se están haciendo nombramientos parciales en favor de personas que ni siquiera han accedido al concurso, mientras que los verdaderos aspirantes siguen con la boca abierta esperando que S. E. el ministro de Fomento diga lo que piensa. O si es que ha derogado sotto voce su convocatoria.

A nuestros lectores les parecerá muy lógico que para esta provisión y estudio comparativo de méritos entre los opositores entienda el Consejo de Instrucción pública, pues nada de esto; todavía no sabe el Consejo de lo que se trata, ni el por qué de esos nombramientos parciales y sigilosos. Que desaparezca de una vez el misterio y que se dé una pública satisfacción a los opositores es lo que procede y recomendamos a los dignísimos ministro y director general del ramo.

Debemos manifestar a nuestro colega, que en el concurso para proveer las veintidós cátedras de dibujo en los Institutos, creadas últimamente, no tiene intervención el Consejo de Instrucción pública, porque se trata de nombramientos interiores.

Cuando se convoque el concurso para la provisión de las cátedras en propiedad, lo

qual se hará en breve, entonces se oirá al Consejo.

DE POLO A POLO

GENTES DE PESO.—El presidente de los Estados Unidos, M. Cleveland, es el más grueso de los jefes de Estado contemporáneos. Tiene el respetable peso de doscientas treinta y cinco libras.

Hace poco, según dice el Evening Mirror, de New York, celebró en la ciudad de la Indiana un almuerzo monstruo, al que fueron invitados todos los hombres gruesos del mundo.

La condición necesaria para ser invitado era pesar doscientos veintidós libras o menos.

M. Cleveland recibió una de estas invitaciones, que declinó cortésmente.

No pasa día sin que este jefe de Estado reciba veinte ó treinta cartas, conteniendo recetas y procedimientos extravagantes para reprimir un extraordinario apetito.

De estos merced citamos el ofrecido por un doctor de la provincia de Massachusetts, que consiste en la extirpación quirúrgica de las grasas ociosas, esto es, inútiles para la economía física.

El referido doctor ofrece su vida como garantía de la operación.

LA FASCINACION.—Es un libro muy interesante que acaba de publicar el doctor E. Mesnet; se hacen curiosas consideraciones acerca de la fascinación.

La primera parte del libro trata de la defunción diferencial del sonambulismo espontáneo y el provocado, y se ocupa con gran claridad y precisión de la aventura ocurrida al señor Didot, condenado en correccional y cuya inocencia probaron MM. Manet y Mesnet, haciéndolo dormir de laute del jurado.

Mas lo curioso del libro está en su última parte, en que se ocupa de un fenómeno hasta hoy poco conocido: la fascinación.

Según la persona hipnotizada tiene los ojos abiertos ó cerrados, el estado sonambólico varía, llegando a concentrar la atención exclusivamente en un objeto en el primer caso.

La fascinación reviste alguna vez un carácter tan absoluto como en el caso que cita M. Mesnet de un jefe de estación, cuya muerte fue trágica.

Vigilaba un día el movimiento de un estacion, cuando fué sorprendido y arrollado por el tender de una locomotora en marcha.

El desdichado murió media hora más tarde, sin darse cuenta de lo ocurrido.

facultativos no lo estimen oportuno, permanecerá en el hospital.

Euskal-Jai.

Irún y Echeveste ganaron hoy con relativa facilidad a Portal y Ali.

La cátedra acertó dando momio por Irún en proporción de 40 a 34.

Después de igualarse los dos bandos a 2 y 4, subieron los colorados—Irún y Echeveste—conociéndose en 10 por 5, 20 por 13, 30 por 21 y 40 por 32, quedando al fin los azules—Portal y Ali—en 35 tantos.

Irún ha jugado admirablemente, haciendo asnos de primer órden y entrando de bola del modo en el característico.

Bien le ha sentado a Juan José la temporada que ha pasado en su pueblo.

Echeveste defendió muy bien su puesto. Portal hizo lo posible por ganar; pero su zaqueo estuvo desgraciadísimo al restar los saques y en el polbo.

Nada menos que 22 saques hizo Irún. La mitad del partido.

Mañana jugarán Baloqui y Pasieguito contra Arana y Navarrete.

El Chiquito de Abando ha telegrafiado diciendo que no puede estar en Madrid el domingo próximo.

Queda, pues, aplazado el partido entre Irún y Pedros contra Portal y el Chiquito.

El señor ministro de la Gobernación ha almorzado hoy con el jefe del partido liberal de Yecla, D. Francisco Javier Oñuño.

El órden público.

El gobierno mira que se hayan hecho prisiones y que la Guardia civil esté concentrada en ninguna provincia, como dice anoche El Estándar al ocuparse de la cuestión de órden público.

El Infante D. Antonio.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito Militar a S. A. el Infante don Antonio de Orleans con motivo de los sucesos de Melilla.

El Sr. Rodríguez Correa.

Se encuentra un poco mejor, por fortuna, nuestro estimado amigo.

Comandante general de Alabarderos

Se indica para este cargo, vacante por muerte del general Moreno del Villar, al general Alamedia.

Cosas de Málaga.

Dice La Union Mercantil de Málaga que entre las comparas que saldrán a postular por dicha población este próximo Carnaval, figurará una que llevará el nombre de La partida de Aris.

Industria peligrosa.

Signo en Málaga la industria peligrosísima de vender y comprar las ropas de enfermos, sin tener en cuenta los casos de enfermedades contagiosas é infecciosas cuya transmisión es tan fácil por ese medio.

Nadie se acuerda de evitarlo, y de ese modo, la tisis, las viruelas, la sarna, etcétera, etc., pueden causar víctimas si las ropas de los enfermos pasan sin desinfección a los sanos.

Esta tarde han conferenciado con el señor Moret en el ministerio de Fomento, el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Salamanca.

Tribunales mixtos en el Cairo.

España se ha adherido a la opinión manifestada por Francia, Italia y Austria-Hungría de que continúen por cinco años los tribunales mixtos establecidos en el Cairo.

Alarma en un teatro.

El público que hace pocas noches se hallaba en el teatro Arriaga, de Bilbao, experimentó un gran susto, pues durante la representación del acto tercero de Fátima, se desprendió de uno de los bordes de una butaca una de las bolas de madera que la rematan, la cual fué rodando hasta las proximidades de la orquesta.

Algunos al ver la bola, tomaron la poca menos que por una bomba Orsini, alarmándose como es de suponer.

Deshecho el error, renació la tranquilidad.

Rectificación.

El concejal Sr. Zazo nos dirige una atenta carta, manifestando que él no ha previsto la plaza de 2 000 pesetas en consumos, de que ayer hablamos, ni tiene empleado alguno en aquel ramo.

Nosotros oímos la noticia tal como la expresamos ayer.

BALANCE DEL DIA

Habiéndose encauzado las cuestiones que en los últimos meses apasionaban al público, ahora vivimos la vida ordinaria, hace algunas semanas, y los periódicos se leen sin aquella impaciencia de pasados días. Y además se lee menos que entonces, porque hay una cantidad numerosa de españoles de todas categorías, que sólo leen los periódicos cuando barruntan cosas gordas.

Hay mucha, muchísima gente, incluído bien acomodada, que por regla general se entera de las cosas por lo que cuentan los que las han leído en los papeles.

Y como bastantes ciudadanos de los que leen, se enteran mal, sobre lo más sensible se arman unos barullos, que no hay quien los desentende.

Si además sucede que el tiempo es hermoso, como ahora ocurre, entonces se lee menos, porque la gente sólo cuida de echarse a la calle y de calentarse al sol.

A lo sumo, los más curiosos, al encontrar a algún diputado ó algún periodista, preguntan no sin displicencia:

—Y eso de las Cortés, ¿cómo va? ¿Las reúnen ó no las reúnen pronto? ¿Es verdad que sale del gobierno el ministro A, y que va a entrar el personaje B, ó el semi-personaje X? ¿Es verdad que Sagasta sale ya de casa, ó son cosas de los periódicos? ¿Qué resultado crees Ud. que dará la embajada a Marruecos en la cuestión de dinero? ¿Se aprobarán los tratados? ¿Se hace el empréstito? ¿Qué va a hacer el gobierno con los ferro-carriles?

Poco más ó menos, estas son las preguntas que se oyen por ahí; bien entendido que de cada cuatro que preguntan tres apenas ponen suficiente atención en lo

que se les responde; porque se pregunta mecánicamente la mayor parte de las cosas, y a muchos es igual que el sol salga por Oriente ó por Occidente.

Aunque copiado el cuadro de la realidad, la verdad es que no por esto las cuestiones que en sí mismas tienen importancia la pierden; pues teniendo en cuenta la importancia de sus efectos. Del propio modo que por mucho que se sople en los asuntos arbitrarios se logra que se sostengan mucho tiempo sin tener base firme, de lo cual ha sido buen ejemplo la misma cuestión de Melilla, que se ha caído a pesar de tantos esfuerzos.

Cuando las Cortés se abran tendrán indudable importancia las cuestiones con tal vez profundas en el sentimiento ó en el interés, siendo propensos a lamentables errores el imaginarlas otra cosa.

Por de pronto, estamos seguros que el gobierno no han de faltar censuras, aun que también estamos ciertos, que se defenders bien; y que tendrá mayoría holgada para una sanción favorable de las Cortés en la cuestión de Melilla, como la tendrá para los tratados.

Y nada decimos de las Compañías de hierro, porque nosotros, al menos, no sabemos que sobre esto haya solución por parte del gobierno.

El señor presidente del Consejo de ministros ha recibido del general Martínez Campos este telegrama:

Melilla 18 (10 n.).—Al zarpar de este puerto para Mazagan y Marruecos, tengo el honor de saludar a V. E. cariñosamente y con respeto, rogándole exprese estos sentimientos a los señores ministros, debiendo asegurar a V. E. que por cuantos medios estén a mi alcance procuraré corresponder a la confianza que en mí ha depositado el gobierno.—Campos.

Y el ministro de la Guerra este otro:

Melilla 18 (4 tarde).—General en jefe al ministro de la Guerra:

Al salir para la misión que se han dignado confiarme S. M. la Reina y su gobierno, cúmpleme, y lo hago gustosísimo, manifestar una vez más mi profunda gratitud a V. E. por las grandes atenciones que conmigo ha tenido y por los auxilios facilitados que han hecho posible la salud del soldado, su disciplina y hasta su contento y satisfacción, y que si siempre me han atendido mis superiores, V. E. se ha anticipado a mis deseos y me ha distinguido cual ninguno.

El Sr. Sagasta ha paseado esta tarde a pié por la Florida.

El paseo ha durado más de una hora.

A las cinco ha regresado a su casa para recibir a los representantes de las provincias Vascongadas.

Los comisionados vascongados han conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta de cinco a seis.

Al salir de la conferencia han dicho que solo habían cambiado impresiones y que celebrarían con el Sr. Sagasta una nueva conferencia mañana ó pasado.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE ENERO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with 4 columns: Item, Dia 18, Dia 19, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligac. 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendataría de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with 2 columns: País, Precio. Includes Paris (A la vista, A 8 días), Londres (A 8 días, A 60 días, A 90 días).

Premio del oro: 15 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Se ha visto esta tarde menos firmeza en la contratación de los efectos públicos, y sus cambios han perdido unos céntimos de los tipos que quedaron ayer como corrientes.

El movimiento de las negociaciones ha sido más reducido.

Los francos han tenido un pequeño aumento en su beneficio: éste se ha cotizado hoy a 22 15.

El curso de los cambios de los efectos públicos ha sido el siguiente:

—El 4 por 100 interior al contado que ayer quedó a 67 35, se ha publicado en partida de 67 25 a 10, terminando al primero de estos cambios.

—A fin de mes de 67 por 100 a 67 15 con varias oscilaciones dentro de estos cambios.

—A fin del próximo a 67 20 y 15 indicándose después en observaciones a 67 25.

—El 4 por 100 exterior desde 76 85 a 77 05, cerrando a 77 por 100 al contado, y 76 90 a fin del corriente.

—La deuda amortizable no se ha cotizado en partida.

—Los billetes de Cuba de 1886, entre 107 75 y 85, terminando a 107 80.

—Los de 1890, de 93 por 100 a 95 90, siendo su última cotización 95 95.

—Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 98 10.

—Las acciones del Banco de España, a 371 25 y 371 por 100, esto es, sin variación respecto de ayer.

—Las de tabacos, a 163 75 y 50.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior: fin de mes, 67 10, papel: fin del próximo, 67 20, papel.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 19 (3 30 tarde). Interior, 4 por 100, 66 90.—Exterior, 4

por 100, 73 97.—Amortizable, 4 por 100, 77 50.—Cuba, 1886, 107 75.—Cuba, 1890, 95 87.—Nortes, 28 20.—Colónial, 00 00.—Francés, 24 65.—Oreña, 00 00.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA) Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67 25. Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 25.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico Buero 19, a las cinco de la tarde.

En Valladolid se halla un núcleo de antelación de Castilla que ha vuelto a formarse esta noche. Las presiones disminuyen desde ahí hacia ambos mares. En el Mediterráneo hay un mínimo, que puede producir mal tiempo con mistral; es malo el corch en las Baleares. Sigue bajando el barómetro en las Azores. El tiempo es bueno, aun en el Cantábrico.

La temperatura máxima fué ayer de 20° en Mérida, y la mínima hoy de 5° bajo cero en Soria.

En Madrid el día ha sido espléndido, con venticientos del 1.º y 2.º cuadrantes.

La temperatura máxima llegó a 9º7, y la mínima a 0º1.

Es probable que continúe el buen tiempo, con descenso de la temperatura y vientos del Nordeste.

El director, Arcimís.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Opúlcido, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la misma, 11º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

CHARADA.

(REMITIDA.) Se hizo una bata primera; prima dos tres la comó; era la bata dos tercios, y a mí mucho me gustó. C. Mozo.

(En solución mañana).

Solución a la Charada de ayer. O A SI MI RO.

CANTARES.

No te extrañes verme triste; no puede estar de otro modo el que sin corazón vive.

Antes que verte con otro, si me llegas a olvidar, yo que te he querido tanto quisiera verte enterrado.

¿Por qué estaré yo tan triste, madre mía de mi alma? ¿Por qué lloraré por ella siendo como es tan ingrata?

Siempre digo al acostarme: ¿Querrá la fortuna mía que al fin esta noche sea la última de mi agonía?

¡Qué triste debe de ser estar solito en la mesita y olvidado padecer!

José Doz de la Rosa.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 20 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas. Paré de judías. Truchá a la húngar. Fricasé de ave. Alcachofas rellenas. Cabeza de jabalí al aspic. Helado y fruta.

CULTOS

Santo de mañana.—San Fabian, Papa y San Sebastian, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde se celebrará solemnemente hasta su titular por la mañana habrá misa mayor en la que será orador el Sr. Navarro, y por la tarde, termina el triduo.

En San Pascual, Escalvas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemnemente en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—6 de abano.—T. 3.º.—A las 8.—Meisfotele.

ESPAÑOL.—7 de abano.—T. impar.—A las 8 1/2.—Día de prueba.—Quién más mira...

COMEDIA.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—Villa-Tula.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Angel Guarnido.

A las 1.—Gran baile de abanador.

PRINCESA.—1.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La marquesita.—Pelaa.

MODERNO.—A las 8 1/2.—La Mascotte.

LARA.—5.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Ludovico y Atarifo ó la vida de Los Angeles.—A las 9 1/2.—Silvia ó la garsa herida (estreno).—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Cierlos son los toros.

AFOL.—A las 8 1/2.—El chaleco blanco.—A las 9 1/2.—El ave de la Africana.—A las 10 1/2.—Los descomulgados.—A las 11 1/2.—Cosa de Azolo.—Danza serpentina.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 20.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

No hay crisis.

Roma 19 (6 mañana).—Se desmiente en los círculos oficiales el rumor que se propagó ayer de una crisis ministerial parcial.

Los ministros todos se hacen solidarios de la política del Sr. Crispi.

Emisión de bonos.

Washington 19 (1 m.).—El Sr. Carlisle, secretario de la Tesorería (ministro de Hacienda), cree que la propuesta emisión de 50 millones de pesos de bonos del Tesoro alcanzará un éxito notable, calculándose que se cubrirá de cuatro a cinco veces.

Protectorado.

Paris 19 (10 mañana).—Se asegura en las esferas oficiales que el gobierno estudia un plan completo de reorganización del protectorado en Madagascar, mostrándose decidido a emprender una acción enérgica en este sentido, y a poner fin con medidas radicales a los manejos de ciertos elementos extranjeros.—Fabre.

Los socialistas italianos.

Garrara 19 (5 mañana).—Fuertes contingentes de tropa han custodiado durante toda la noche la ciudad de Massa, por temor a un ataque de las huestes socialistas de la campaña.

En esta población reina gran alarma por seguir las coacciones y atropellos de los huelguistas, que no consenten el trabajo en las canteras de mármol.

Se ha traído de la Sierra a 95 prisioneros procedentes de las partidas insurrectas que entraron ayer en fuego con la Guardia civil.

Palermo 19 (8 mañana).—La autoridad militar procede al desarme de los paisanos en toda la isla, no habiéndose perturbado la tranquilidad pública durante las últimas cuarenta y ocho horas.

Tranquilidad en Barcelona.

Anoche se verificó en Barcelona con bastante concurrencia, la función inaugural del teatro Liceo.

Firma de Ultramar

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Suprimiendo en las islas Filipinas los pasaportes nacionales y extranjeros.

Otro disponiendo que la ciudad de Manila, con los antiguos pueblos que han ido agregándosele y hoy forman sus arrabales de Tondo, Binondo, Treso, Santa Cruz, Quiapo, Simplicio, San Miguel, San Fernando de Delar, Ermita y Malate, constituyan un solo municipio dividido en once distritos: diez correspondientes a las parroquias que hoy existen y el undécimo a la barriada de San Nicolás, hoy perteneciente a Binondo, comprendidos entre el estero de este nombre y el mar.

Otro acordando un suplemento de crédito de 5 000 pesos al presupuesto de Cuba para la partida de amillaramientos y padrones.

Otro disponiendo el cambio de destinos por conveniencia del servicio, entre D. José Robles Lohara, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Mazagán, y D. Mariano García Muriel, que desempeña igual cargo en Ponçe.

Otro jubilando a D. Joaquín Félix Barbeito, jefe de negociado de primera clase.

Los vinos en Francia.

Leemos en la última hora del número de Le Temps recibido por el correo de hoy:

«La Agencia Havas nos comunica la noticia siguiente:

«Los Sres. Ricard, diputado de la Gasta d'Or, y Rathier, diputado de Yonne, se han acercado al ministro de Hacienda para preguntarle si era exacto que había renunciado a llevar al Parlamento el proyecto que tiende a rebajar la graduación alcohólica de los vinos.

M. Burdeau les recordó que solo se trataba de estudios preliminares emprendidos en su ministerio, con objeto de dar al de Agricultura las bases de un proyecto.»

Cuestión de Ayuntamientos.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido una aizada contra el acuerdo de la comisión provincial de Valladolid, interpuesta por D. Miguel Ibañez y D. Esteban Santos, vecinos de Tudela de Duero.

Este recurso será despachado en justicia, y como ni en Medina del Campo, ni Rioseco, ni Peñafiel, ni Valoria, cuentan con 6 000 habitantes, según el censo oficial de población, huelga cuanto dice nuestro colega La Epoca respecto a reelección de sus alcaldes, pues no están dichos pueblos comprendidos en el art. 62 reformado de la ley municipal.

Firma de Fomento.

S. M. la Reina ha firmado hoy dos decretos del ministerio de Fomento, aprobando el reglamento para el régimen de la escuela general de Agricultores, é incluyéndolo en el plan de carreteras de la provincia de Valladolid, la que partiendo de Fontibuyelo y pasando por Villacorral termina en la de Bisilla y Villada, en Zorita de la Loma.

El comandante general de la escuadra

Melilla 18 (10 15 noche).—El comandante general de la escuadra:

A las diez de esta noche salgo para Mazagán escoltado con

